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kéziratok nem adatnak vissza.

Az újszülött.
(L. P.) A Wekevle-kajíinet tehál meg­

alakult. Mindenik miniszter^ {á"cza »sze­
rencsésen« elhelyeztetett.l r.

Még csak az van Ijátra, hogy az 
uralkodónak bemutassák magukat s olyik 
közülök esküt tegyen.

Azután megjelennek a hivatalos lap­
ban a legmagasabb kéziratok, melyek 
nyomtatásban is megerősítik azt, a mit 
a nagy közönség már úgy is tud.

Végezetül az uj kormány tagjai be­
mutatkoznak a parlamentben, a mikor 
is Wekerle részletesen előterjeszti az uj 
kabinet politikai és kormányzati prog- 
rammját.

A képviselőház tagjai szépen meg­
hallgatják az uj kabinet beköszöntőjét, a 
mely előreláthatólag a többségnek tet­
szeni fog, az ellenzéki pártok pedig már 
eleve is készen lehetnek arra, hogy uj 
dolgot nem fognak hallani.

Nem fogják főképen azt elfogadha­
tóig megokolva látni, hogy voltaképen 
mi szükség is volt erre a kormányvál­
ságra, ha a mint előrelátható: marad 
minden a régiben.

Azt, hogy Szapáry gróf egyénileg 
megbukott még az a párt sem saj­
nálja, a melyik jó és balsorsban kitar­
tott mellette.

A nemzet pedig csak örülhet, hogy 
— aránylag rövid idő alatt — végét 
láthatja a Szapáry-uralomnak.

A Wekerle-kormánv rosszabb nem, 
csak jobb lehet a Szapáry-kabinetnél s 
<• tekintetben a közérdek csak nyert a 
válságnak ilyetén megoldásával.

Ámde, bármily nyereségnek is te­
kintsük a Szapáry-féle politikai rend­
szer megbukását s bárminő jogos vagy 
képzelt reménykedéssel tekintsünk is^a 
XV ekerle-kormány működése elé, nem 
tagadhatni, hogy a lefolyt válság fölidé­
zése és annak megoldása egyáltalán nem 
tekinthető az egészséges parlamentáris 
ólet követelményeivel összeegyeztethe- 
tőnek.

Szapáry gróf és kabinetje ugyanis 
nem a parlamentben bukott meg néma 
többség ellenkező akaratán tört meg 
hatalmának ereje, hanem csak a tör­
vényhozás egyik faktora: az uralkodó 
előtt váll hitelvesztetté s ugyancsak a 
korona egyoldalú elhatározása következ­
teben jutott Wekerle a legmagasabb bi­
zalmi álláshoz.

A törvényhozás többi faklorainak 
az a szerep jutott, hogy alattvalói meg­
adással tudomásul vegyék a tényeket. °

Hát ez még a legmerészebb politi­
kai fantaszták felfogása és észjárása sze­
rint sem tekinthető egyébnek a parla­
mentarizmus tultengésénél és ama bete­
ges állapot jellemző tüneténél, a mely 
főleg 1875 óta állandóan sorvasztja a 
parlamentans életet s szolgál akadályul 
arra, hogy az államélet egészséges irány­
ban kifejlődhessék.

Más alkotmányos államban s főkép 
ott, a hol egészséges parlamenti élet 
van — nem történhetik meg az, hogy 
egy kormány életének véghatárát kizá­
rólag az uralkodó jelölje meg, olyan ve­
zető államférfiu sem sok találtalik, a ki 
csak a korona elhatározására bizza a 
sorsát akkor, a midőn lábai alatt sü- 
lyedni érzi a talajt.

Csak Szapáry gróftól telhetett ki az, 
hogy minden parlamentáris gyakorlat 
ellenére nem a parlamentben vívja meg 
az élethalál harezot, hanem az uralkodó 
kényére bizza a sorsát, mielőtt a parla­
mentben formaszeriien elveszítette az üt­
közetet.

hz a tér.y maga is külömben a 
melleit bizonyít, hogy Szapáry gróf már 
eredetileg is képtelen feladatra vállalko­
zott akkor, midőn Magyarország kormá­
nyának élére állott, a nélkül, hogy a 
parlamentarizmus elemi követelményei­
vel számot vetni megtanult volna

Bukását tehát épen az okozta, a mi 
hatalomra jutásának is egyik főténye­
zője volt.

A Wekerle-kabinetnek megalkotásá­
nál is szint azon tényezők működtek 
közre, a melyek a Szapáry-kormány ki­
múlásánál döntő szerepet játsztak.

Egyes tárczák betöltése körül nem 
a többség akarata érvényesült, hanem a 
klikk érdek és egyéb személyes befolyá- 
sok. úgy, hogy az uj kormány megala­
kításánál is épp oly kevéssé jutott sze­
rep a parlamenti többségnek, tehát a 
nemzeti akaratnak, mint a hogy nem 
folyt ez be a Szapáry-kormány megbu- 
kásába.

Ép azért — bárminő jó vélemény­
nyel legyen is valaki az uj kabinet po­
litikája, kormányzati programmja és a 
benne helyet foglaló férfiak tudása és 
kormányzati képessége iránt — aligha 
jósolhat hosszas életet és eredményes 
uralkodást egy olyan kormánynak, a 
melynek létalapjai a parlamentáris élet 
beteges állapotában vertek gyökerei.

A betegség kórtünetei e szerint már 
a születésnél jelentkezvén — előre lát­
ható, hogy az újszülöttnek semmi kilá­
tása nem lehet — hosszú életre.

sutliot díszpolgárrá választotta, hol Hentzit 
szidalmazzák és a hol a sárga-fekete zászlóról 
mitsem akarnak tudni. Szóló ezután a Magyar- 
országgal megállapított quota-arány ellen for­
dul. Minden százalék körülbelül egy milliót tesz 
ki. Szóló kikel aztán az ellen, hogy a Balkán­
államokban csavargó szédelgők és leánykeres­
kedők orsztrákoknak neveztessenek. — Végül 
megjegyzi, hogy a magyar korona sem több, 
sem kevesebb, mint egy osztrák herczegség 
kalapja. Az összes országok koronáit azonban 
a birodalom közös koronájának kellene tul- 
ragyognia. (Tetszés az antiszemiták padjain.) 
Perics kijelenti, hogy csak a cseh és horvát 
államjogi kérdés megoldása akadályozhatja meg 
a czentralistikus törekvéseket. Dalmáczia be­
kebelezése Horvátországba a horvát államjog 
jogosult követelése. A horvát követelések alapja 
okmányilag biztosított nemzeti jog. A vitát erre 
megszakították.

Tallózás.
(Az elhagyott oláhok, 
mány első reformja. — 
Osztrák ház Rudapesten.

- Névváltoztatás. — Az uj kor- 
Versiróból miniszterelnök, —

— Közös korona.— Dalmáczia )

Wekerle Sándor miniszterelnök bécsi 
időzéséről jelentik táviratban a Búd. Corr.- 
nak: Wekerle miniszter, kit ő felsége csütör­
tökön délután 3 órakor másfél órán át tartott 
magán kihallgatáson fogadott, a Hoíburgból már 
mint formaszeriien kinevezett magyar minisz- 
teielnök távozott. Az összes többi miniszteri 
tárczáknak a már ismert szakminiszterekkel 
való betöltésére vonatkozó javaslat, mintán a 
legfelsőbb jóváhagyás már megtörtént, Írásban 
log előterjesztetni. A legfelsőbb kéziratok, me­
lyekkel ő felsége gróf Szapáry Gyulát felmenti, 
U ekerlét miniszterelnökké kinevezi és a pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízza, továbbá 
a szakminisztereket kinevező királyi kéziratok 
a hivatalos lap szombati (mai) számában fog­
nak megjelenni. Az utóbbiak már Wekerle mi­
niszterelnök ellenjegyzésével lesznek ellátva. 
Egyúttal Szapáry Gyula grófhoz intézett rend­
kívül kitüntető tartalmú legfelsőbb kézirat is 
közzé fog tétetni. Szombaton délelőtt minde­
nekelőtt az uj miniszterelnök, majd Tisza La­
jos gróf és Hieronymi Károly miniszterek te­
szik le az esküt. A többi miniszterek, kik mű­
ködésűket nem szakították félbe, habár mos­
tanában csak ideiglenesen vezetik is az illető 
minisztérium ügyeit, nem tesznek újból esküt. 
Lskülecétel után a minisztérium összes tagjai­
nak bemutatása következik ő felségénél. — A 
pailamentben hétfőn fog először megjelenni 
az uj kabinet. Lz alkalommal a miniszterelnök 
programmszerü kimerítő nyilatkozatot fog tenni 
a mi természetesen csak a korona beleegye­
zésével lehelő. - A Neue Freie Presse hja:
U ekerle kihallgatásának másfél órai tartama 
megengedi azt a feltevést, hogy nemcsak a 
ozapary felmentésének és a miniszterek kine- 
vezésének ügye intézteiéit el formaszerüen. 
hanem hogy alapos megbeszélés tárgyává té­
tettek a \\ ekerle-mmisztérium programmszerü 
kijelentései is.

*

A földmivelésügyi minisztérium államtit­
kárává a távozó Fehér Miklós helyébe hir sze­
rint György Endrét nevezik ki.

Szent István koronájának mee- 
gyalazása Bécsben. Bécs, nov. 17. A kép­
viselőház mai ülésén az antiszemita Lueger 
így szólt: Ami a nyelvkérdést illeti, megemlíti 
fz, I ”°gy németek és szlávok különbség nél­
kül Budapestre zarándokolnak, daczára annak 
hogy Magyarország a németeket és szlávokat 
magyarosítja Szóló ezután a költségvetéssel 
foglalkozik Megtakarítások elérhetők volnának 
peidául azon összegnél, mely a delegáczió ré­
szere Budapesten építendő házra van előirá­
nyozva mert becsületbeli dolga Ausztriának 
hogy oly városban ne építsen háza , mely Kos-

BELFÖLD.
Az első reform-javaslat, melyet az 

uj kormány törvényhozási elintézés alá ter­
jeszt, a zsidóvallás reczipiálására vonatkozó 
törvényjavaslat leend. A kormány e javaslatot, 
a mely készen is van már, a lehető legrövi­
debb idő alatt be szándékozik nyújtani a kép­
viselőháznak.

Az állami számvevőszók nj el­
nöke. belügyminiszterré kinevezendő Hie­
ronymi Károly helyére Berzeviczy Alberten 
kívül Rakovszky Géza kormánypárti képvise­
lőt is emlegetik számszéki elnökül. Krdeme e 
miniszteri rangú állásra az, hogy fivére a kor­
mánypárt egy kiváló tagjának, Rakovszky Ist­
vánnak.

Polgári házasság — ingyen. A
•M. H.« érdekesnek tartja felemlíteni, hogy a 
kormánykörökben elhatározott szándék, hogy 
azon esetben, ha a kötelező polgári házasság 
behozatik, ez a felekre nézve teljesen in­
gyenes lesz. Sőt a polgári anyakönyv- 
vekbe való bejegyzés is ingyenes lesz s csakis 
a kivonatokért kell majd bélvegköltséget fi­
zetni. Az egyházaknál eszközölt esküvők és 
anyakönyvek dijai nagyon természetesen to­
vább is fenmaradnak.

A hazaáruló oláh ügyvédek el­
len. Azokat a bazaáruló oláh ügyvédeket, kik 
aláírták Bécsben a császárhoz intézett isme­
retes folyamodványt, az aradi ügyvédi kamara, 
tudvalevőleg fegyelmi eljárás alá vonta. Az 
ügy csütörtökön került a kamara fegyelmi vá­
lasztmánya elé, mely három órai tanácskozás 
után vád alá helyezte a hazaáruló ügyvéde­
ket, először azért, mert alkotmánysértést kö­
vettek el, a mikor mint felesküdt magyar ügy­
védek folyamodást adtak be Bécsben a csá­
szárhoz, másodszor izgatások előidézése miatt, 
harmadszor, mert ulczai botrányokra adtak 
alkalmat, mi lealacsonyító az ügyvédi osz­
tályra nézve. A vádinditványt Avarffy kamarai 
tag terjesztette elő.
, . ,... A képviselőház f. évi november 21 -én, 
hétfőn déli 12 órakor ülést tart.

KÜLFÖLD.
A beteg walesi herczeg. A párisi 

»leüt Párisién« szerint a walesi herczeg 
egészségi állapota komoly aggodalomra ad okot, 
csakhogy környezetében titkolják a valót.

r A szocziálistak — a lefegyver­
zésért. A berlini szocziálista gyűlésen egy 
határozati javaslatot terjesztettek be, mely oly 
védrendszer létesítését ajánlja, ami az általá­
nos védképességre való nevelés mellett az 
egész nemzet lefegyverzését teszi lehetővé. A 
javaslatot a szocziálista gyűlés elfogadta.

A pápa és a polgári házasság. A 
Vatikán már megindította az akcziót a pol­
gári házasság behozatala ellen. A magyaror­
szági püspöki kar, abban az esetben, ha We­
kerle miniszterelnök a Házban kijelentené, 
hogy programmjára tűzte a polgári házasság 
behozatalát is : testületileg föliratot intéz ez 
ellen a koronához. A püspöki kar e lépést 
egyenest a pápa kívánságára és utasítására 
teszi. (?)

A Panama-pör. Páris, nov. 17. Les- 
seps kijelenti, hogy a Panama-társaság igaz­
gató-tanácsának tagjai cselszövés áldozatai s 
reméli, hogy a per folyamán ki fog derülni, 
hog^ nem barácsolták el a pénzt, sőt ő maga a 
legnagyobb áldozatokat hozta meg a vállalat 
javára.

A Dardanella-kórdés. Mint a »Pol. 
Korr « jelenti, a Dardanellák ügyében az utolsó 
időkben nem történt újabb lépés. De tény az, 
iogy Oroszország egyre fárad, hogy az önkéntes 

tlotta számára megadott kedvezményt a török 
kormány az összes — katonákat és'lőszereket 
szállító — hajókra kiterjeszsze.

A múlt szombaton, midőn Lukácsiu a 
debreczeni esküdtszék előtt állott, számos oláh 
templomban imádkoztak azért, hogy szabadítsa 
ki az Isten Lukácsiul, »az oláh nemzet ve­
zérét«, a barbár magyarok körmei közül.

Az imádságot nem hallgatta meg az Is­
ten, mert Lukácsiul egyhangúlag vétkesnek 
mondták ki s rá-olvasták a paragrafust.

így látszik, hogy már nemcsak Szent 
Pál, de az ur Isten is ott hagyta az olá­
hokat !

*

Kutas! Imre debreczeni lapkiadó, (irói ál­
néven »Don Kulimázó«) kinek arczá- 
ban szintén van bizonyos római jelleg, mely 
a publikánusokra emlékeztet bennünket, el- 
lagadtatva a Lukácsiu oláh szónoklata állal, 
belügyminiszteri engedéllyel Kutas! u-ra 
változtatta át a nevét.

*

Az uj kormány első reformja az lesz 
hogy törvény-javaslatot fog előterjeszteni a 
zsidó vallás reczepcziója iránt.

Izráelita polgártársaink meg is érdemlik, 
hogy a kormány legelőször is rájok gondol­
jon. Kiérdemelték ezt azzal, hogy minden kor­
mányt hűségesen támogatnak. Képviselő-válasz­
tások alkalmával még Galicziából is eljönnek 
Debreezenhe a kormánypártot támogatni. 
■Jul teszi tehát a kormány, ha megembere­
li őket.

De mi történik az orthodox zsidókkal, a 
kiknek nem kell a reczepczió ? ! Mi történik 
I aller Náezival és debreczeni hitsorsosaival, 
a kik azt hiszik, hogy a reczepczió egyértel­
mű a circumcisio megszüntetésével ? !

Nem történik velők semmi kbölönös. El­
fogadják ők is a reczepcziót s támogatni fog­
ják a kormányt, mint eddig tették. Ha Appo- 
°yi ,esz a miniszterelnök, azt is hüs gesen 
fogják szolgálni, ha én leszek a miniszterel­
nök (miért ne lehetnék, mikor Szapáry is az 
volt ? !), akkor engem fognak támogatni s tő­
lem kapják a rebachot, mert annál több eszük 
van, hogy ingyen támogatnának valakit. Nem 
szép, de bölcs politika ez !

*

AVekerle miniszterelnök fiatalabb korában 
előszeretettel foglalkozott a szépirodalommal. 
Még verseket is irt, mely ifjú-kori bűnön a 
legtöbb ember átesik. — Szerencséjére abba 
hagyta a versírást s hálásabb foglalkozás után 
látott. Ha Múzsájához — ki igen szép asszony­
ság ugyan, de üres a kamarája — hűtlen nem 
lett volna, ma valószínűleg ez lenne a neve : 
»tehetséges ifjú költőnk«. Mennyivel szebben 
hangzik ez : »tehetséges ifjú miniszterelnö­
künk !«

Lueger osztrák képviselő kifogásolta 
azl, hogy az osztrák delegáczió számára Bu­
dapesten házat akarnak építeni.

Mi is azt hisszük, hogy kár lenne ez! a 
házat fölépíteni, mert könnyen meglörténhe- 
t'k) hogy mire elkészül, már akkor nem lesz 
delegáczió !

*

Lueger, ki előtt a magyar korona se n 
több, sem kevesebb, mint egy osztrák herczeg- 
ság kalapja, beszélt a birodalom »közös koroná«- 
járól is.

Attól tartunk, hogy ezt a közös koronát 
is olyan könnyedén lefújná a néhai Csanády 
bácsi által oly gyakran emlegetett szél, —
mint a hogy a római birodalmi koronát lefújta ! 

*
Egy másik reichsrathi képviselő Dalmá- 

cziát szeretné Horvátországba bekebelezni. — 
Nincs ellene semmi kifogásunk. Horvátország 
Magyarországhoz tartozik.Dabnáczia jogilag szin­
tén hozzánk tartozik, Ausztria csak bitorolja. 
Ha tehát Horvátországgal egyesíteni fogják : 
csak a régi és igazi gazdájához kerül vissza !

(Sarló.)
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DEBRECZEN. 1892. november 19.

Határidő-naptár.
Nov. 19. — Az orvos-gyógyszerész-egyleí havi

ülése.
Nov 20 Wolafka Nándor installácziúja.
Nov 20. A hatrau-utcza-haromvásártéri vasul

r. társaság rendkívüli közgyűlése.
Nov. 23 Városi közgyűlés.
Nov. 27. Az István-malom r. társaság rendkívüli 

közgyűlése.
Nov 27. Próhabál a Margit-fürdőben.
Nov. 30. Szavazatok beadásának határ-ideje a

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.
Decz 4. Az ügyvédi kamara tisztújító köz­

gyűlése.
Decz 17 A Frubel-egylet tombola-estélye.

Újdonságok.
* Dr. Wolafka Nándor püspök, deb­

reczeni uj prépost, csütörtökön d. u. érkezett 
városunkba. A vasúti indóháznál nagy es dí­
szes közönség várt reá, mely éljenzéssel fogadta 
a megérkező püspököt. A debr. r. kath. egyház 
részéről N e m e s Kálmán iskolaszéki elnök, 
Debreezen város részéről Simon ff Y ltnre 
polgármester üdvözölte öt. Ez utóbbi üdvöz­
lésre adott válaszában a püspök hangsúlyozta, 
hogy a felekezeti béke fentartása mellett fog 
működni. A püspök a város ötös fogatán haj­
tatott be a városba sár. kath. templomban 
,Veni Sancté«-t mondott. Azután a tisztelgő 
küldöttségeket fogadta. Tisztelegtek náia - Sí­
in on (Tv Imre polgármester a városi tanácséiért, 
Nemes Kálmán a r. kath. egyház és iskolaszék 
részéről, Csathó Ferencz táblái tanácselnök, 
Cserhátmy Ferencz a kegyes lanitó-rend főnöke, 
Matherny L. ág. ev. lelkész, Sághy Cy., Csatit Zs., 
Eötvös Károly Lajos, Sesztina Lajos Dr. Ki­
rály Ferencz stb. Csütörtökön este 8 órakor 
a katonai zenekar, 9 óra után pedig a városi 
dalegylet szerenádot adott a püspöknek, ki 
tegnap d. e. újabb tisztelgéseket fogadott 
majd pedig maga tett tisztelgő látogatásokat, 
legelőször is Kiss Áron ref. püspöknél. — Az 
ünnepélyes beiktatás holnap d. e. fog lefolyni, 
délben pedig bankett lesz a Bika-szállodában.

4 A Csokonai kor csütörtökön tar­
totta ez idényben első estélyét. A Margit-fürdő 
díszterme nagy közönséggel telt meg. mely ál­
landó érdeklődéssel kisérte a felolvasásokat. 
Megnyitó beszédet Géresi Kálmán tartott, utána 
Komócsy József, a Petőfi-társaság alelnöke, 
olvasta föl saját költeményét, melyet tapsvi­
har jutalmazott. Vértesi Arnold, a nagyhírű 
regény- és beszély-iró, »Malvin« czimü erdek- 
feszitő beszélyét olvasta föl, X é r t e s i Gyula 
pedig Szabolcska Mihálynak két szerel­
mi dalát s a felolvasások sorát Z ö 1 d Mihály­
nak »Bűnesetek Debreezen múltjából« czimü dol­
gozata zárta be, melyet Xecs^y 1. olvasott tel. 
A városi dalegylet szabatos éneke nyitotta meg 
és zárta be a sikerült estélyt. I ársas vacsora 
alatt több felköszöntő mondatott. Vértesi Ar­
nold a kör vendéget, Komócsy Józsefet, ez pe 
dig Debreezen város közönségét köszöntötte 
fel. Majd tánczvigalom következett, mely a haj­
nali órákig tartott.

* Tüntetések Lucáéin mellett.
A Tribuna legutóbbi érkezett számában már 
megkezdi az üdvözlő iratok közlését, melyek a 
hírhedt Lucaciu Lászlóhoz elítélése alkalmából 
érkeztek. Az első üdvözletei vláhországból, 
Brailál ól küldték, számos aláírással, melynek 
szövege a következő : »Lucaciu pere mind­
nyájunké, az összes oláhságé. Sem a királyi

A JOltU'ZEX" TAHCZA.lt.
A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —
Irta: V. GaáI Karolina. 29.

(Folytatás.)
XVIII.

Aki messzirőljött.
Egy szép nyári délután Sorányiné egye­

dül ült a ház előtti folyosón, kötésével kezé­
ben. mig szemmel tartotta, hogy mossa Sári, 
a nagy cselédleány a búzát, s mint teregeti a 
napra a kihúzott ponyvára.

A csiripelő verebek szemtelen bátorság­
gal ugráltak a ponyva szélén, el elcsípve a 
buzaszemekből; néha rájok kiáltott Sorányiné 
asszony ; kezével zavarva a kis gonoszokat.

Most nyílt a kapu; azon magas, karcsú 
férfias tartásit, barna arczu, igen megnyerő 
alak jött be és a ház úrnője felé közelített.

Ez épen kötésére hajlott, egy leesett sze­
met felvenni, miközben szemüvege is félrecsu- 
szott, s ezekkel vesződve, az érkezettet nem 
vette észre.

A fiatal férfi szemeiben öröm lángolt, 
meghajtá megát, s csengő érczes hangján üd­
vözlő őt.

— Jó estét, asszonyom; bocsánat, hogy 
zavarnom kell, — de kellemes megbízásban 
járok, mit átadni legnagyobb örömem leend.

Sorányiné felemelkedett. Engedte megcsó­
kolni kezét és merően tekintett az idegenre.

— Égy megbízást? Talán Budapestről, 
Gerő fiamtól ? — Kérem méltóztassék besé­
tálni.

— Másik fiától, asszonyom I — Ezzel 
utólszor Esztergomban találkoztam. — — 
Már jön.

ügyészek, sem Vácz és Szeged börtönei nem 
törik meg hitünket a jog és szabadság győzelme 
iránt. Lucaciu elitélése az ő vértanul koszorúja 
lesz a leglündöklőbb nimbusz. Minden habozás 
nélkül tehát előre. Minden román lélek tapsol 
és egyetért veled. Éljen Lucaciu, a szabadság 
vértanúja, nemzetünk legdicsőbb harezosa.« A 
világosi (Aradmegye) kép viselő választó kerület 
román nemzetiségi pártja imigyen üdvözli 
Lucaciut : »Az igazság apó tola, a románság 
csillaga ! Mindnyájunk szive veled van. Llőre 
habozás nélkül ! Mi és minden román követünk 
teljes elhatározottsággal, a mig csak győz az 
igazság s elismerést nyernek a román nép 
jogai, mely nép autochton ez ősi földön. rJjen 
Lucaciu. éljen szent nemzeti ügyünk s az 
egyetlen és örök igazság.«

* A főiskola köréből A debreczeni 
ev. ref. főgymnáziumban decz 15-19 napjain 
Írásbeli, decz. 20-ik napján pedig szóbeli érett­
ségi pótló és javító vizsgálat tartatik, mit is 
az igazgatóság ez utón tudat az érdekeltekkel.

* A debreezen-nagylétai vasnt. 
az építendő nagvléta-debreczeni helyi érdekű 
vasút h.-bagosi vonalrészén tervbe vett vál­
toztatásokra nézve a pót-közigazgatási bejárást 
a kér. miniszter nov. hó 24-ére tűzte ki s a 
minisztérium részéről a bejáráshoz Lakatos 
Aladár miniszteri tanácsost küldte ki.

* Kétfejű gyermek. Komádiból cso­
dálatos, majdnem hihetetlen dologról értesítik 
lapunkat. Ott ugyanis Kohn Lazáménak új­
szülött gyermeke két fejjel jött a világra, h 
csodálatos gyermeknek az egyik feje rendes 
alkotásu, minden része teljesen kifejlődött és 
rendellenesség nélkül nőtt : ellenben egy másik 
feje is van az újszülöttnek, mely a test közé­
pén a gerinczoszlopból nőtt s azon az orr 
és száj eltorzult formában látható. A gyermek 
él és rendesen táplálkozik. Lamberger orvos 
kijelentette, hogy még ilyen természeti csoda 
nem született a világra. — Mihelyt az anya 
egészsége megengedi, ezt a tüneményes kétfejű 
gyermeket felfogják vinni a budapesti egyetemi 
klinikára.

* Az ügyvédi kamarából. A debre­
czeni ügyvédi kamara Schwarcz Péter ügyvé­
det Nagy-Kálló székhellyel, a kamara névjegy­
zékébe fölvette.

* Halotti beszéd. A Miklóssy-család 
külön füzetben kinyomatta azon szép halotti 
beszédet és imádságot, melyet Könyves Tóth 
Kálmán ev. ref. lelkész, a nagyhírű egyházi 
szónok, néhai Miklóssy Mózes temetése alkal­
mával mondott. A füzet »Mózes a Nébó tete­
jén« czimmel jelent meg s a gyászoló család 
emlékül számos ismerősnek megküldte azt.

* Az ifjúság munkálkodása. Be­
küldetett hozzánk a hiltanszaki önképző-tár- 
sulat »Közlöny«-ének ez idei első száma, mely 
a következő tartalommal jelent meg : »Az 
írás meg nem hamisitfathatik«. (Dr. Erdős .1. 
beszéde a reformáczió emlékünnepén.) —- 
Oratórium! szemle, Pótor Elemértől és Szilágyi 
Imrétől. Szerkesztői előszó. X’egyes közlemények.

* Véres lövőgyakorlat. A nagy­
váradi katonai lövőtéren megdöbbentő sze­
rencsétlenség zavarta meg csütörtökön a hon­
védek és közös hadseregbeli katonák lövő­
gyakorlatát. A honvédek vaklövései közölt vá­
ratlanul négy éles töltés is elsült. Két golyó 
talált. Az egyik Szabó honvédhadnagy karját 
fúrta át, a másik az átellenbe.i gyakorló közös 
hadseregbeli század két legényének ezombján 
ment keresztül. A szerencsétlenség oka az, hogy 
a honvédek előtte való nap ezéllövészetet tar­

tottak s négy éles töltést a puskákban felejtet- 
tek a tiszt pedig elmulasztotta a tégy vei ek 
megvizsgálását, mielőtt századát kivezette a 
gyakorlótérre. Szabó hadnagy sebe nem sú­
lyos : a két közlegényt azonban kórházban
dPolj^k Slinház A .Tiszt urak a zárdában« czimü 
régi, de mulattató Operette került tegnap szilire, elégge 
összevágó előadásban. Ma - Csiky Gergely halála év­
fordulójának emlékére. - »A Proletárok«, Csiky 
uagybirü drámája adatik. Holnapra a »I araszt 
kisasszony« előadráa van kitűzve.

* Az ág. hitVs ©v. templomban t. 
hó 20-án azaz vasárnap d. e. és d. u. az is­
teni tiszteletet M a k a i Elek IX . éves hit tan­
hallgató végzi.

* Tánczestóly a Baross szobor 
javára. A debreczeni kereskedő ifjak decz. 
hó 10-én, a Margit-fürdő dísztermében, zárt­
körű tánczestélyt rendeznek, melynek tiszta 
jövedelme a Baross-szobor alapja javára for- 
dittatik. A mulatság kezdete 9 órakor. Belépti 
dij nincs, de az urak 1 frt fizetés mellett az 
estélyen táncz-jelvényt váltanak. Az 57 tagit 
rendezőség élén Györli Aladár és Kontsek Géza 
állctnük

* Uj tánezterem A csizmadia tár­
saság csapó-ulezai bérházának építése már 
annyira előre haladt, hogy a díszes tánezterem, 
a szükséges mellék-helyiségekkel együtt, decz. 
hó 1-től kezdve a közönség rendelkezésére fog 
állani. A terem igen alkalmas lesz bálok, hang­
versenyek s más nagyobb mulatságok tartására. 
Úgy a tánezterem, mint a mellette lévő ven­
déglő, »Kossuth hoz« lesz czimezve. Azok, 
kik a táneztermet a közelgő farsangon igénybe 
akarják venni, idejében szíveskedjenek L o- 
v á s z Dániel bérlőhöz fordulni, mert előre 
látható, hogy e terem, mely a város központ­
ján fekszik, igen kapós lesz. A bálrendezöknek 
tehát érdekükben áll, hogy előre biztosítsák 
maguk számára a termet.

* Próbabál. 1892. évi nov. hó 27-én, 
azaz vasárnap, a „Margit fürdő« villanynyal 
világított dísztermében, táneztanitásom bevég­
zése alkalmából, vizsgával egybekötött zártkörű 
próba-bált rendezek. Kaszás Gábor, tánczíanitö. 
A vizsga kezdete 71/1 órakor. A próba-bál 
kezdete 81/.i órakor. A próba-bál bátyus lévén, 
a vendégek által hozott ételek és italok a 
rendezőség élelmezési szobájába számozva be­
adhatók s az arról adóit bárczákra egész éjjel 
bármikor kivehetők.

* A nőegylet az árvákért Em­
lítettük, hogy a debreczeni jótékony nöegylet 
felajánlotta a városnak, hogy 10 árvát évi 
60—60 frt fizetés mellett elfogad az árvaház­
ban, nevelésre és teljes ellátásra. Ez oly cse­
kély dij, tekintve a nemes czélt, hogy a nő­
egylet ez ajánlatáért csak dicséretet érdemel. 
Ezt mondta ki a nevelésügyi bizottság, mely a 
városháza nagytanácstermében a nöegylet 
ajánlatának megvitatása végett összegyűlt és 
egyhangúlag dicsérőleg ajánlotta a város figyel­
mébe a nőegylet ajánlatát. A bizottságban szó 
volt arról, liogy mily tihagyatott állapotban van­
nak a város árvái, kikért a város az egyes 
árvatartóknak a Mária-Terézia- féle árva alap­
nak a reformátusokra eső részéből 10—10 fo­
rintot fizet évenként. Most képzelhetni, hogy az 
árvák milyen ellátásban és nevelésben 
részesülhetnek ennyi fizetésért. X an 
rá akárhány eset, hogy az árvatartók, csak 
azért vállalták el az árvákat, hogy aztán kol- 
dultassanak velők, úgy akarván behozni, a 
mibe a lOfrton felül többe kerülnek. És e bi­
zottság, melynek éppen az ilyen dolgokra va-

— Ah istenem, sikoltá Sorányiné, Jenő 
fiamtól ?!

A szegény anya visszaesett előbbi he­
lyére és majdnem összeomlott az öröm miatt.

— Jön tehát már ? kérdé fuldokolva. Imá­
mat meghallgatta isten.

— Meghallgatta: felelt az ifjú ember, és 
féltérdre ereszkedve a Sorányiné ölbentartott 
összekucsolt kezeire borult.

— Anyám! szólitá remegő, édes, szere­
tetteljes hangon.

— Nagy isten! Hál itt vagy Jenőm?... Te 
volnál ?

Megfogta két kezével a fia lejét, (szép 
szakála, bajusza volt) nézte végtelenségig és 
hulltak örömkönyei. Csakugyan mintha te 
volnál, a szemeid állásáról, kifejezéséről ítélve...

— Biz ez ami Jenőnk anyám, szólt a 
közelben másik fia, az ügyvéd. Három nap alatt 
mindenképen alkalmam volt őt édes testvérem­
nek felismerni.

— De megnőttél, elváltoztál, megszépül­
tél, beszélt az anya, most már fiát ölelve és 
csókolva.

— Hohó mamácskám, te még most is 
hajlandó vagy engem elkényeztetni szavaid­
dal !! kaczagott Jenő, sűrűn csókolva anyja 
kezeit.

— Elkényeztettelek én valaha ?
— Egy kicsit mama, de jó volt az is, 

mert aztán hibáim miatt el kellett távoznom, 
s messze is mentem emberré lenni! . . . Azon­
ban mondj mindent őszintén anyám, oly jól 
esik hangodat hallanom, mely elcsengett ugyan 
messze országokba, háborgó tengerekre is fü­
lemig, de itthon mama, itthon oly édes halla­
nom, ha mindjárt perelnél is eltűnt, de megtért 
fiaddal!

— Oh dehogy perelek, én istenem, de­
hogy . . . Milyen nap ez édes istenem, tehát 
megértem, hogy láthassalak ?! — Sirt.

— Mondtam, ugy-e, beszélt az ügyvéd Je­
nőhöz, ki elgyengült anyját karonfogva vezet­
te befelé, — hogy mamának hirtelen nőm le­
het mondani ittlétedet. így kellett elkészíteni, 
és most már anyám légy erős, mert mindket­
tőnknek szükségünk van anyánk egészségére. 
Az öröm is árt, ha nem mérsékeljük.

— Ne félj te bátyám, majd csinálok hol­
mi hamis csínyeket ezután is, hogy a ma­
ma öröme mérsékelve lesz hazajövetelem miatt.

Jóizün nevettek mindhárman s be­
mentek.

Ha egy anya 17 évig elveszettnek hitte 
és siratta fiát, az érteni tudja Sorányiné örö­
mét, mely szivét dobogtatá a viszontlátáskor.

— Hogy kifejlődtél Jenőkém, mondta neki, 
hisz már egészen férfi vagy.

Hálistennek anyám, az vagyok. Nincs 
többé ügyetlen, könnyelmű fiad, a távoliét, a 
bujdosás, előre törekvés, a munka gyakorlata 
férfivá tett. Aztán, hogy egy csapással letehesd 
miattam való mindenféle aggodalmad, pénzt 
is hoztam, melylyel biztos jövő talapithatok ta­
nácsaitokkal. Vissza nem megyek többé ; úgy 
megszállt a honvágy, hogyha nem teljesíthe­
tem szivem óhaját, vége lett volna életemnek.

Édes gyermekem! sohajtá az anya, és 
most mindkét fiában gyönyörködött.

— Annyi szépet láttam, tanultam, annyi 
hasznos tudnivalót tettem sajátommá, és utó­
végre volt is becsületem, de semmisem pótolta 
nekem azt az égő, kimondh italian fájdalmas 
vágy teijesülhetését, melyre törekedni kezdtem : 
hazámba térni! . . .

— És mennyi mindent másként találsz, 
mondta Gerő, mint ahogy ábrándjaiddal a tá­
volban magadnak szép képeket festettél!

— Lehetetlen bátyám, hiszen te úgy fo­
gadtál, a hogy hinni sem mertem. Anyám meg­
bocsátott, mert keblére ölelt és öröm könnye­
ket sirt. — És legyen bár hazámban a fekete

ló figyelés, az árvák neveltetésének ellenőrzé­
se és elősegítése volna a feladata — 3 év óta. 
mikor megalakult -— most gyűlt össze először 
s az ilyen buzgóságból következtetve, talán 
egy pár" esztendei újabb pihenési szándékkal. 
Az" árvák ügyében Joó István, Némethy Lajos 
lelkész és dr. Szántó Sámuel adtak elő figye­
lemre méltó javaslatokat, utóbbi szépen ki is 
fejtette, hogy mennyire meg kell ragadni a 
nőegylet ajánlatát, mert Így legalá uh 10 árva 
gyermek meg lesz mentve s biztosítva lesz ne­
velésük és esetleg pályájuk.

* A járványbizottság tegnapi ülé­
sén elhatározta, hogy közegészségügyi bizott­
sággá alakul, mivel a koleraveszély már meg­
szűnvén, a bizottság a járvány ellen tett óvin­
tézkedéseket szükebb körre vonja s a kerü­
leti fertőtlenitőkeb.szolgálataiktól felmenti.

* Eljegyzés. Bánky Károly szobafestő 
eljegyezte özv. Sereis Istvánná szép és kedves 
leányát,Esztikét. Áldás frigyökre.

* Színigazgatók sorsa Ma d. u. 
dói el, hogy kit ajánl a szinügyt bizottsága 
tanácsnak azon öt pályázó közzül a kik már 
említettük ! A szinügyi bizottság tagjai a város­
háza nagytanácstermében gyűlnek össze sza­
vazásra, mely valószínűleg titkos lesz. Mint 
mi értesülünk, tulajdonképen csak két igaz­
gató kerül szóba : Tiszai és Makó, a többi há­
rom pályázó nagyon kevés reménynyel nézhet 
a siker elé. Ezt érzik is talán, mert hármó­
juk közzül egyik sincs Debreczenben, mig 
Tiszai és Makó itt akarják meg várni sorsuk 
eldőlését. Tegnap érdekes tréfa történt a két 
jelenlevő igazgatóval. A karzatról leesett valami 
éppen a földszinten egymás mellett ülő két 
igazgató közzé. Fölveszik — egy darab ezu- 
kor volt. Balassa mindjárt azt a megjegyzést 
tette, a mint a koppanást hallotta : Xralaki pályá­
zik az igazgatók életére. Egy újságíró meglátta, 
hogy ezukor van a dologban, oda szól nekik ■ 
Lám, milyen figyelmes a debreczeni közönség, 
gondoskodott már vigasztalóról, mert hiszen 
holnap valamely ikőjöknek keserű lesz a 
napja.

* Sótahangverseny. A 39- ik gy.-ez- 
red zenekara Capek Péter karnagy vezetése 
alatt sétahangversenyt tart holnap d. u. a 
Margit-fürdő dísztermében. A hangverseny mű­
sora következő: Gigerli-induló (uj) Schirertől, 
Rákóczi-nyitány Keler Bélától, Serenata Iva 
novicstól, lóin "du ball, Gi Héttől, opera-részlet 
(uj) Gounodtól, változatok, hegedű szóló Beriot- 
tól, tündérálom Gellertől, Shic-polka Brandtől. 
Rip-Rip, egyveleg Capektől. induló.

* A fiakker szó eredete. A fiacre, 
vagy magyarosan fiakker egy szent nevére vi­
hető vissza, még pedig a szent Fiacruséra, ki 
a legenda szerint 600 körül élt s fia lett vol­
na IXL Eugen. Skóthon királyának. A trónörö­
kössel nevelője annyira megkedveltette a magá­
nos életet, hogy a fiatal király lemondott a 
koronáról és hatalomról s Taron rneauxi püs­
pök meghívására Sira nevű húgával Franczia- 
országba költözött. Itt Taron püspök Meauxtól

j két órányira a Fardille és Bric közti erdőben 
i helyet adott, hogy zárdát építsen. Eugén halá­

la után Fiacre öcscse került a trónra, de 
mert rosszul kormányozott, egy skót küldött­
ség fölkereste Fiacret, hogy foglalja el atyjá­
nak trónját. Fiacre azonban visszautasította 
ezt az ajánlatot, megmaradt zárdájában, hol 
meg is halt 670-ben; tetemét a rneauxi szé­
kesegyházban temették el s később szentté avat­
ták. De már életében szent hírében állott, cso­
dálatos dolgokat müveit s ereklyéit a neki

szín fehérre, a fehér feketére változva, mégis 
az én kedves hazám ez, hol születtem és még 
él itt két hozzám tartozó szív ! . . .

— Adjon isten neked fiam egy harma­
dikat is, mosolygott könnyei közt az anya. 
Kell, hogy most már megnősülj, mint Gerő bá­
tyád, ki igen kedves feleséget fog nemsokára 
haza hozni.

— Van ott még egy másik is, mondta 
Gerő, bizony örömest látnám, ha te meg azt 
vennéd el. Arám kedves nővérét.

— Ejnye ti már terveztetek? kaczagott 
Jenő. Kedveseim, én olyan förtelmes napégeUe 
legény vagyok, hogy ezek a fehér arczu ma­
gyar leányok eliszonyodnak tőlem.

— Majd megfehéredel te is egy kicsit fi­
am ! Biztatta anyja . . .

— Nem én mamácskám; mert tudod mi 
a tervem ? Pénzemen veszünk egy takaros bir­
tokot és munkásságukról, ügyességükről, gaz- 
dasszonykodásról hires magyar lányaink közt 
majd keresni fogunk egy nőt. Azt otthon ha­
gyom te veled (igen, Gerő bátyámnál eleget 
laktál már) és gazdaságunkat vezetitek, én pe­
dig a Duna folyóra megyek gőzhajóra kapi- 
pitánynak. Ugyhiszem, hirtelen nem bírok a 
víztől megválni, de tengerre nem csalhat többé 
száz angol sem . . .

— Te Jenő, a te angol lordod külhonban 
időző Kosárky Szid! báró Kisasszonyba halá­
los szerelmes lett és ide kisérte. Tegnap be­
szélte nekem Kosárky maga, hol látogatást kel­
lett tennem.

— Lord Dubardon? t .
— Az az, hisz megírtad nevét tata ) 

egyik leveledben.
— No ez kellemes véletlen! ö igen deiek 

ember, bátyám, kinek majdnem mindent ko 
szűnhetek.

(Folyt köv.)
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szentelt »St. Cathérine du Valse-Ecoliers« ká­
polnában őrizték. — Pórisban a szent Fiacrus 
képe cégtáblául szolgált egy korcsmának — 
XIV. Lajos idejében — mely gyülhelye volt a 
bérkocsisoknak. Egy Ízben ezek elhatározták, 
hogy szent Fiacrust választják védszentjökül. 
Képét a kocsikra aggatták, hogy utjokban 
semmiféle szerencsétlenség ne érje őket. E 
kocsikat aztán elnevezték »voitures de saint 
Fiacre«-nek, mely név a *fiacre«-re olvadt le. 
Még azután is sokáig volt a bérkocsikban Fiac­
rus szent képe. — Egy másik verzió szerint 
szent Fiacrus kórházat is rendezett be zárdá­
jába, s az első kocsit, melyekben a beteg uta­
zókat, zarándokokat és szegényeket odaszállí­
totta, az ő nevéről nevezték el fiacre-nek. A 
legvalószínűbb verzió azonban ez : 1641-ik 
évben jöttek Parisba azon jármüvek, melyek 
arra a czélra szolgáltak, mint a mostani kanok. 
FárislII. Henrik alatt kezdett gyorsan emel­
kedni. A lakosság érezte a czélszerü jármüvek 
hiányát. Már 1617 ben ismerték az első hord- 
széket. De ezzel még nem segítettek a bajon. 
Ekkor jött bizonyos Svage Miklós arra a 
gondolatra, hogy a város különböző részein 
állandóan kocsik állomásozzanak, melyeket 
akárki kibérelhessen. Ezt az életrevaló eszmét 
nagy tetszéssel fogadták s mivel a nevezett 
férfiú a St. Martin-ntczában éppen a »Hotel 
Fiacre«-ben lakott, hát az épület nevéről a 
bérkocsikat elnevezték >fiacre«-nek.

* Kézimunka-kedvelők figyel­
mébe. Karácsony közeledtével tudatjuk, hogy 
igen szép és hasznos taplóból készült kézi­
munkákat tanit Keriész Kálmánná. Cser-utcza, 
2316. házszám.

Az uj családjog.
1. §. A férj »az adott körülményekhez 

képest« köteles nejét szeretni, a mire azon­
ban per utján nem szorítható.

2. I). A nő »az adott körülményekhez 
képest« köteles hűséget tanúsítani férje iránt.

3. i)- A nő viseli a férj vezetéknevét, a 
mire per utján szorítható.

4. §. A férj pedig »adott körülmények­
hez« képest viseli a szavakat.

5. §. A nő hozományát a házasság tar­
tama alatt a férj kezeli, ha azonban hozo­
mány nem létezik, annak kezelését az asz- 
szonyra is lehet bizni.

6. íj. A hozomány »elkezelésénél« a férj 
tartozik neje okos tanácsait figyelembe venni, 
a mire azonban per utján nem szorítható.

7. íj. A férj »az adott körülményekhez 
képest« köteles tisztelni anyósát ; viszont az 
anyós köteles veje okos tanácsait figyelembe 
venni. De erre azonban per utján egyik sem 
szorítható.

8. íj. A nő hozományát a házasság tar­
tama alatt mindenkor visszakövetelheti, ki­
véve : ha hozománya egyáltalán nem volt, a 
mely esetben semmit sem követelhet vissza.

9. §. A férj köteles feleségét becsületesen 
eltartani : s részére évenként legalább négy 
gálakalapot, négy selyem ruhát, egy pár karpe- 
reczet és egy pár fülbevalót venni, ha telik 
miből.

10. §. Viszont a feleség köteles a ház­
ban sütni főzni, varrni és ha a férj ruhája 
rongyos, azt »az adott körülményekhez« ké­
pest megfoltozni : a mire azonban per utján 
szorítható.

11. §. Perparvar esetén az anyós köte­
les kibékíteni a házastársakat, de erre per ut­
ján nem szorítható.

12. §. A férjnek anyósával, valamint fe­
leségével való czivódásánál, kétség esetén az 
vélelmezendő, hogy a czivódást a férj kez­
dette ; e presumcziónak azonban a törvény 
keretén belül semmi joghatálya nincs.

13. §. A férj a feleségével szemben soha, 
anyósával négv szem közt, lehet goromba is.

14. §. Mikor a férj a kaszinóban 12 óráig 
időzik : az asszony megnézheti a legsikamiósabb 
operettet is.

15. §. Ha az anyós a háznál lakik, a 
férj gyakori távolléte nem hiba és őt gyanú­
sítani nincs joga senkinek.

16. §. A mely férjről kitudódik, hogy 
anyósát őszintén szereti, minden czeremónia 
nélkül ^megfigyelés alá helyezhető.

17. §. A nő hozományából a férfi anyósát 
olyan ingónak tekintheti, a melyre nem szük­
ség gyámkodását kiterjeszteni.

Selyem hamisítvány. Égessünk el egy min­
tát a venni szándékolt fekete selyemből s a 
hamisítás rögtön kiderül: Mert mig'a valódi s 
jól festett selyem az elégetésnél nyomban ösz- 
szetopörödik és csakhamar kialszik, maga után 
csekély világosbarna hamut hagyván; addig a 
hamisított selyem (mely zsíros szinü-szalonnás- 
lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (mint­
hogy rostszálai a feslanyagtól telítetten tovább 
izzanak) és sötét barna hamut hagy maga 
után, de valódi selyem módjára soha 
össze nem töpörödik, csak meggörbül. Henne- 
berg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyara 
Zürichben, házhoz szállítva, postabér- és vám­
mentesen szívesen küld bárkinek is mintákat 
akár egyes öltönyökre való, akár egész végek­
ben levő selyem szöveteiből. 4,

DEBRECZEN.

Irodalom és művészet.
. A **alla8 Nagy Lexikonéból, mely 

ág; szabású vállalatot örömmel üdvözölte az 
tgexz magyar olvasó közönség, megjelent az

első füzet. Lesz még alkalmunk részletesebben 
is foglalkoznunk a lexikonnal, mely minden 
tekintetben megérdemli a hézag-pótló jelzőt, 
addig is megemlítjük, hogy az első, díszes fü­
zet A-betüvel kezdődik s az Achorion szóval 
végződik. Mellékelve vannak hozzá : az ázsiai 
népfajuk, az Alpesek beosztása, Abauj-Torna- 
megye térképe. Arad város tervrajzai s az 
arany-termelés különféle munkálatait feltüntető 
rajzok. Egv-egy füzet ára 30 kr. Az egész 
vállalat 16 kötetre fog terjedni s egy-egy kö­
tet ára : 6 frt. Megrendelhető a Pallas iro­
dalmi és nyomdai r. társaságnál, valamint a 
helybeli könykereskedésekben is.

TÖRVÉNYSZÉK 
A fejedelmi titkár gyilkosa Spa- 

latóban csütörtökön fejezték be azt a port, 
melynek tárgyalása már öt napon át tartott 
és melyet Nikolicsnak, a montenegrói fejede­
lem volt titkárának gyilkosa ellen indítottak. 
Fővádlónként szerepelt: Abromovics Rakó, a 
ki Nikolicsot Cattaro közelében Buduában, a 
bazárban késszurásokkal ölte meg. Vádlott­
társak Abromovicsnak egy fivére és Scenovics 
montenegrói földbirtokos, kiket az a gyanú 
terhelt, hogy felbérelték a gyilkost. Mindhárom 
vádlott határozott tagadásban volt. Az ügyész­
nek hosszú vádbeszéde és félórai tanácskozás 
után az esküdtek a bérgyilkosság kérdésére 
nemmel, ellenben az egyszerű gyilkosságra 
vonatkozó kérdésre Abromovics Rakó ellené­
ben 9 szavazattal 3 ellenében igen-nel felel­
tek. Az összes többi kérdésre nem-mel sza­
vaztak. Abromovics Rákot halálra ítélték, vád­
lott társait pedig felmentették. A törvényszék 
épülete előtt óriási néptümeg várta az Ítélet 
kihirdetését. Abromovics teljes közönyösséggel 
vette tudomásul az Ítéletet, a nélkül, hogy egy 
szót is mondott volna. Az ügyvéd semmiséget 
jelentett be.

Közgazdaság.
Kőbányai eertesnelet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
No vem bet 17.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1
Üreg nehéz (páronkiut 300—400 klgron felüli súlyban)
41.-----42.— 2. Üveg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) —.------- .— 8. Fiatal nehéz jpáronkint H2C
klgron felüli súlyban) 44-50—45 — 4 Fiatal közép (pá­
ronként 251—820 klgr, súlyban 44.----- 44.50 5. Fiatal
könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 44.— 
45.— H Magyar szedett: ti. Nehéz (páronkiut 280
klgron felüli súlyban) 42.-----43.— 7. Közép (páronkiut
220—280 kilgr, súlyban) 43.-----43.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.—— 46.50 111. 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkiut 260 klgron felüli súlyban) 
42.50—45.— 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­
ban 42.50—44.- II. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 42.-42.50-, Sertés létszám : nov. 16. 
napján volt készlet 118,969 darab. A hieott sertés- 
üzlet irányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban) 
fel hajtatott 21X14 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések november 18-án. Ruza őszre — 
pénz, —.— áru, tavaszra 7.56 pénz 7.58 áru. 
Tengeri 1892. oki.—nov.-ra —pénz, —-•— 
áru. 1893. máj.— jun.-ra 4.89 pénz, 4.91 áru. 
Zab őszre 5.56 pénz, 5.58 áru. — Káposzfa- 
repcze aug.—szept. 11.75 pénz, 11.85 áru.

Szerkesztői üzenet.
N. L. urnák, helyben. Csak azzal a színházzal 

hagynának már egyszer nekünk békét! Többször ki­
fejtettük már, hogy az a viszon-szolgáiat. melyet a 
színigazgató úrtól — a színházi bizottság közvetítése 
folytán kapunk : távolról sincs arányban azon mun­
kával és sokféle kellemetlenséggel, melyei egy rendes 
színházi rovat igényel. Miután pedig a színigazgató ur 
és a színházi bizottság oly kevésre becsülték a sajtót 
és azt a fontos szolgálatot, melyet a sajtó a színház­
nak tehet : mi sem becsüljük többre a színházat na­
ponta 10 petit sornál. Ennyit is bajos róla Írni !

»Hervadó virágok« . . . Aszkóros versek !

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-ntcza 1702. sz.)

Dr. FRÁTER IMRE
i[iniálíi gymukimi

(a budapesti „STEPHANIA" gyermekkórház volt alorvosa.)
Ajánlja magát a t. közönség párt­

fogásába.

3*" í.fl If]]f ° Nagyvárad-utcza 
MSE- ÜU.Ilin e 2122. szám alatt.

Rendel a napnak bármely órájában.
(439.) 2—10.

MflpB
Gyermek bet eg ség ebben
alig van sz^r, mely annyira beválna mint a

-M’ÜP

mert savképzödés. a nyirkmirigyek tultengése, angolkór 
a légzíSsz -rvek hurutja, valamint hökhu; ut, a gyermek 
kor felette gyakran eI0fordu!ó betegségei. Mily szer 
volna tehát itt inkább helyén, m nt a savakat közöm 
bösitfi, enyhén ható gieashübli savanyúkút. (Löschner 
udvar i tanácsos monoo-r -ÍVi a GiesshüM-Puchsteinról

6841.
1892.

HIRDETMÉNY.
A város régi téglavetőjében a folyó 

1892. év folyamán égetett épületi tégla 
ezrének ára 10 írtról 8 frtra, azaz 
nyolez forintra szállíttatván le, mely­
ről a város közönsége azzal értesittetik, 
hogy utalványok téglára a hivatalos órák 
a’alt a házipénztárnál válthatók.

Debreczen, 1892. november 14.
(458.) 1 -Ó A városi tanács.

7105 
892 tk.

Árverési hirdetményi kivonat
A debreczeni kir. tszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Rekő Béla és ne­
je Hoőz Mariska önkéntes árverési ügyében 
a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni 
kir járásbíróság) területén lévő Debreczen vá­
rosában fekvő, a debreczeni 6080 sztjkvben 
A F 2879 lirsza foglalt ingatlanra az árverést 
3136 írtban ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1892 évi Deczember hó 30 ik 
napján délután 3 órakor a debreczeni 
kir tszék mint tkvihatóság árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 %-át vagyis 313 frt 
60 krt készpénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a kelt 
igazsá gügyministeri rendelet 8. «búban, kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben 1892 évi szeptember 
hó 14 napján.

A debreczeni kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.

Rottler
kir tszéki bíró.

(459.)

W- JUTÁNYOS
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL

11 I

Franczia flanelek, Kasán, Holdon

legújabb ruhadiszek
FEKETEDIVATKELMÉK

színes és fekete selymek
mosó velezek

TÉLI HIMALAYA KENDŐK
selyem- és haraszt-kendők

GYERMEK-RUHÁCSKÁK, FELÖLTÖK
normal-, gyapjú- és- pamut

alsó ingek
UJJASOK ^ NADRÁGOK

Téli harisnyák, kezíyíik.
Az idén szép raktárt tartunk:

BRASSÓI és GÁCSI
poszt ó Ife"b sin.

Tricot, pemvien és Doskinokban.
7419.) 22-?

Eladó
270 méter mázsa
Ö-TENGMI

egészben vagy részletenkint.
Értekezhetni: Szabó Lajos Fiai czégnél.
(460.) 1—2.

Minden világkiállításon a legna­
gyobb érdemekkel kitüntetett, fanyar 
csersavtartalmu
l»iéissi mis boroka y

j® Magyarország legnemesebb borai s abból készült •

• cognacot {
aa 2-től 15 évesig) a mostani válságos és jár 

ványos időben mindenkinek legjobban aján- 
lom. Mnszka-Magyarádl fehér asztali bor 

jBy a* 1811. évtől kezdődőivé szintén a legna- 
Tg? gyobb választékban. Árjegyzékkel és próba 
ip minta küldeménynyel szívesen szolgálok.

Tisztelettel

I DOMANY JÓZSEF •
5c cs. és kir. osztr. magyar és szerb kir. udvari 

szállító és szőlőbirtokos
• ARADON. S
G Debreczenben képviselve 0

$ (449.) Dömsödy Ferencz ur által. 3_, j

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

AJÁN 3L:

MAGYAR- és FRANCm-COfiNACOT.
friss töltésű ásványvizeket u m. Bikszádi, 
Bárt fai. Czigelkai, Csizi jód, Emsi. Fran- 
zensbadi, Gieshübli, Gleichenbergi, Halli 
jód, Ivándai, Karlsbad!, Kissingeni, Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód, 
M a r g i t-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Föl- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, Sere bé­
nái (Bosznia), Guber forrás, Levieo és 
Roncegnoi arsen és vastartalmúnk, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize 
két.— Továbbá: lenkencze, olajban

tört mindenféle festékeket

és in in de IIII enni fnszermikztí.
Kiváló finom:

0£ukor,ká7s, ihoa és rumokat.
igen jutányos árban.

(3.) 113.

Nagy lakás
a főtér és batvan-uteza sarkán.

a volt kereskedelmi-akadémia épület

rögtön kiadó ,
Felvilágosítást ad TÓTH GYULAvaskereskedö ciég.

(396.1

A

telefon hálózatba
való belépés megkönnyítése végett 
rövid időre is lehet előfizetni. 

Bővebb felvilágosítás nyerhető
a telefon központi irodában. @8
ezegléd-uteza 31. szám alatt.

(385.) 9—15.



Gvoiles Lajos
Debreczeii, főtér, városház épület.

Ajánl jutányos szabott árak mellett :

női-ruliaszö veteket
és d_Is:zel£et,

fekete divatkelméket
jö mosó-velezeket,

tlay-, lerlíaí- és sslysitaist,
ágy térítőkét,

kötópamutot,
és Jäger kőlő-gyapjiil,

sirkoszcr^k

55 krajczártól feljebb. 3—?

-'v£E:a-za:z-x7-^.s.

Az .István“ gőzmalom társulatnak
1892. évi november lm 27-én ilelelim 10 lírakor

a városháza nagytanácstermében
tartandó

Deczember l-tol NAGY KARÁCSONYI KIÁLLÍTÁS. Külön teremben.

\ an szerencsénk a n. é. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy nagy raktáru

női- és férfi-divatüzietiink ^30
mell«* egy a legnagyobb igényeknek is megfelelő, legújabb divatu. igen szép mintákkal dúsan ellátott

első debreczeni

előnyomda és rajzraűintézetet
teljesen berendeztünk, a hol a legszebb rajzokkal szolgálhatunk.

SÄ“ Külön rajzutáni megrendeléseket szintén elvállalunk. “Äe
I jolag ajánljuk ntíi-divat-. rövid- szövött- és bélés-, továbbá csipke- és pa- 

szomany-árninkat, valamint férfi- női- és gyermek-fehérnemüeket. chiffon- 
vászon- és kanavászok saját készitményü rajzolt, megkezdett és hímzett ké­
zimunkákat. csipke- és szövet-függönyöket, valamint mindenféle kézimunká­
hoz szükségeltető kellékeket.

Minden czikk a megjegyzett szabott olcso áron adatik ei
Egyedül gyári raktárt tartunk helyben a hírneves

Bedronek-féle mellszobrokból
Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

Sok évi tapasztalatok a fővárosi elsőrangú előkelő üzletekben lehetővé tették uj válla­
latunknál. hogy különösen a t. hölgyközönség nagymérvben fokozódott igényeihez képest ren­
dezzük be üzletünket s bátran mondjuk, hogy sem áru. sem ár tekintetében más helybeli czé- 
gek velünk nem versenyezhetnek. Csak egy próba meggyőzödtet mindenkit állításunk valódiságáról. 

Magunkat ajánlva, vagyunk teljes tisztelettel

,, STEINER és WITTMftNN
fbpiacz, Miskolczyne úrnő házában, a vármegyeház mellett, a Frohnerrel szemben

Deczember l-tol nagy karácsonyi kiállítás. Külön teremben.

rendkívüli közgyűlésére.
Táig'j7

A társulati alapszabályok módosítása.

Miután a f. hó 6-án megtartott közgyűlés egy újabb közgyűlés ősz- , 
szehivását határozta el s az érvényben levő alapszabályok 29. §-a értei-fÉ 
méhen a most összehívott, rendkívüli közgyűlés pedig csak akkor lesz'l 
határozatképes, ha a részvények '/b része 40 részvényes jelenlétében képvi­
selve leend: felkéretnek a t. részvényesek, hogy minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. ,

Felhivatnak egyúttal azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen részí- 
venni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket — az 
alapszabály 29-ik czikke értelmében — folyó évi november 25 és 26-án délelőtt 
10—12-ig, délután 2—4 őráig a társulat Kossuth- (czeghd) utczai irodájá­
ban átvenni ne terheltessenek.

Debveczen, 1892 november hó 8-án
(«7) ■ Az igazgatóság.

Biidweiszi, porczellán és majolika

KÁLYHÁK és KANDALÓK
minőségért és fütőképességért jótállva.

F
Fridii,imli szabályozMó és Yielding! rendszerül

vaskályhák. :
Magyarhoni vaskályhák^

jggT' fa, koszén és coaksz fűtésre. "ÄE

Világitó és elekira kályhák ~

nPANNÓNIA íi

SE

DOCK7t-

,Az első szepesi gőz-,sör- és malátagyár6
részvénytársaság POPRÁDON

Debreczen városában egy

„SÖR-RAKTÁRT“
hajlandó alakítani.

Készpénzbeli vagyonnal bíró pályázók felkéretnek, az erre vonatkozó bead­
ványukat, a sörgyári igazgatósághoz mielőbb beküldeni.

(455.) 2—3.

SÜT

3BBSB r j ;

%

icnclöDG rrc ppfilnoLj?

tengeri morzsoló gép
meglepő munkaképességgel darabja 1,80 Ü

--------------  <
a téli évadra legnagyobb h

KORCSOLYA raktár o
minden rendszerben. H

hl
Képes árlapok ingyen és bérmentve.

Legjutányosabb beszerzési forrás U

' rp T I í 1 T7TT 

vasnagykereskedő, DEBRECZEN, városház sarkán.
Í6.

Birtokvétel.
Készpénzfizetés mellett való azonnali 

megvételle kerestetik

egy nemesi birtok
árban 200.000 forintig és egy

Uradalom
árban 700.000 írtig.

Kellemes vidék, szép kastély, 
jó gazdaság, majorsági épületek, elsőrendű 
szántóföld, vagy kiterjedt erdőség kíván­
tatik. Ajánlatok csak az eladó birloko- 
soktól kéretnek e czimre: Platz Ri­
chard, Bécs, IV. Margarétha-utcza 12. 

(453.) 2—3.

SZŐNYEGEK -*|
függönyök, ágy- és asztal-teritök

bútorszövetek és viaszkos-vásznak
agy választékban-*;

SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNÉL.

Elf
helybe

Egész év 
Félévre 
Negyedét 
Egy hóra

J

ElöfM
felegdi^K

»A
kevesebl
kalapjat
lyekt-l a] 
vezére 
rint, mel

Mej 
ember, 
dolatait 
ilyen ki) 
rendje s 
nyelve, 
bor Luc 
méltó sl 
látni, sol 
mit száll 
száján.

Hoj 
melyről 
ragyog 
olyan mj 
mai oszj 
tik s ha 
van a 
régibb 
czegi kai 
császári 
kevés e| 
mint egy 
azt mad 
magyar 
volua.

Ne ti 
beszédén 
róI ezen 
Lueger 
páriámért! 
még mól 
deriutn a 
vése él, 
rileni a

De
eset, bog 
gyeiVf ill 
hatorsaad 
hogy az| 
napja jv 
badságára 
az urakad 
gyár kői 
középpoij 
bizony 
hetnénekj 
mentről.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-utcza Konrád-ház, 1702.)
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1J
levegője mi 
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van.
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Itj
a szegény

01
boldogtala:] 
Nem igen 

— K]
Jenő.

— Ed 
nagyravágyl 
szenvelgőig 
gyatva . . 
nem volnáfi


